

感动中国十大人物

一、俞鸿儒

【颁奖词】前辈布下的奇子，蛰伏深空的巨龙。做别人不敢做的，做别人做不成的，他独辟蹊径，一往无前。拨开科学的雾，荡去岁月的尘，我们看到一位科学家黄金般的心。

【事迹】为地面上的“天空”，飞行器的“摇篮”，风洞见证着我国东风系列导弹、神舟系列飞船等国之重器的诞生与成长。俞鸿儒院士，就是我国高超声速风洞奠基人，研究风洞技术已有 60 余年。在国家资金紧张之际，俞鸿儒选择了省钱的研究路径，成功完成试验！在报国家奖项时，作为主要设计者的他却把自己的名字写在了最后。

二、刘玲俐

【颁奖词】眼耳鼻舌身意，色香声味触法，用尽所有，为生命解锁。

她从命运那里夺回一副又一副翅膀，带领孩子们飞离寂静的牢笼。

听，每一个新的发音，都打开一个新的世界。

【事迹】刘玲俐是湖南衡阳特殊教育学校的教师，她扎根讲台，坚持做一件事，就是让听障孩子在有爱的环境中，学习开口说话。刘老师自编教材，自创唇舌操、触摸法和情境教学法，每天一对一教学，让学生感受气流的大小，声带的震动。33 年来，她教的 80 多名听障学生中有 20 多名考上了大学。

三、孟二梅

【颁奖词】安顿落难者，照顾乡亲们，一句话驱散冷雨，一握手温暖人心。

是谁在偏僻的角落里，排布下如此可信赖的人？

过去无缘相识，因为她平凡，危难中堪当重任，因为她不忘初心。

【事迹】2023 年 7 月，北京地区遭遇特大暴雨灾害，她在落坡岭社区与外界失联前接收到的最后一条信息是：二梅同志，我责令你务必保证转移至落坡岭乘客的安全！孟二梅接到任务后，积极救助滞留乘客，落坡岭社区物资储备少、老年人口多，整整两天时间，落坡岭与外界几乎隔绝，在断水、断电、断网的情况下，她带领社区 300 名老弱病残居民，想尽办法让近千名被困乘客在暴雨中免于冻饿。

四、张雨霏

【颁奖词】宁可肌肉在深夜里燃烧，不让情绪在失败中沉沦。哪吒，就是要脱胎换骨；蝶后，一定是蝶变之后。探索运动的极限，收割青春的金牌，冠军是胜者，更是逆境中崛起的人。

【事迹】世锦赛、大运会、亚运会、世界杯三站，2023 年，张雨霏参加 59 个项目，拿下 23 块金牌，平均 4 天一场比赛。“有些比赛是为了国家，将国家的责任扛在肩上，只有一个字：做！”巴黎奥运倒计时，张雨霏说想做世界的“蝶后”，加油！

五、杨华德

【颁奖词】丝绸包裹的种子，来自中国，饱满飘香的稻谷，长在非洲。从一个项目，到一个产业，黄皮肤汉子的执著，让黑皮肤的兄弟，理解了人类命运共同体的深意。稻浪千重，路远情长。

【事迹】今年 60 岁的农业专家杨华德，援助非洲布隆迪已有 9 年。在杨华德和团队手把手帮助下，布隆迪水稻产量由平均每公顷 3 吨提升至 10 吨。杨华德带出的布隆迪学生，不仅自家水稻种得好，还被派往邻国传播先进经验。稻浪千重，路远情长。

六、牛犇

【颁奖词】流浪进电影的苦儿，依然在跋涉的老戏骨，赋予角色生命，带给人间笑声。人们忽略他的名字，但记住了他塑造的生活。他站在聚光灯下，坚守远超出银幕的边界。

【事迹】89岁的国家一级演员牛犇，70多年来精心刻画了200多个经典荧幕形象。即便是很小的角色，他都会全力以赴；他从不给别人添麻烦，没有助理，不用替身，受伤后打上麻药也要完成角色。“我不用人扶，哪跌倒哪爬起来。”一位一生演小角色的大演员，致敬！

七、穆言灵

【颁奖词】柳杉根深，鼓岭绵绵。跨越三代的情缘，岁月化不开，大洋隔不断。同行一条路，共饮一口井，蕴含友谊的土地，割舍不下的乡情。超越制度、文化和语言，承载友爱、情谊、和平。

【事迹】穆言灵和她的丈夫，都是热爱中国文化的美国人。他们创立了“鼓岭之友”，并奔走于美国的东海岸间，寻找那些尘封在鼓岭柳杉和欧美式老房子里的人物，让美好的记忆重新鲜活起来，续写着中美两国民间浓厚情谊往来的佳话。

八、张连钢

【颁奖词】这一块好钢，用到了刀刃上。把买不来的做出来，还要做到最快，最强，最智能，天降大任于己，何惜筋骨体肤，唯心志所向，百折不回。中国式现代化之路，就是这样走出来的！

【事迹】青岛港自动化码头，创造了多项世界纪录。而在立项之初，自动化码头技术被国外垄断。“越遇到困难越来劲，越遇到难题，越能激发我的斗志。”张连钢和团队留下几十万字的分析报告和两千多份技术会议记录，用1000多天就完成国外常规8到10年建设任务。点赞中国速度！

九、萧凯恩

【颁奖词】假如给她三天光明。第一天，她要好好看父母，第二天她会登上山顶，眺望维港，从日落到日出。第三天，她要走更远，去看望她歌唱过的英雄和大好河山。

【事迹】香港视障歌唱演员萧凯恩，3个月大时，因眼癌摘除眼球。她通过摸盲文点字乐谱和听录音反复背诵，一点一点学会了弹钢琴。她在黑暗中追逐音乐梦想，20岁时已赢得超70个音乐比赛奖项。即使身体残疾，她依旧经常参加义演筹集善款。“天生我材必有用！只要你努力，就可以帮助到有需要的人。”

十、空军航空兵某团飞行二大队

【颁奖词】大鹏保持向上的姿态，时代赋予最大的托举。从前的孤勇者，如今是国之重器。苦练精飞，逐浪驱敌。南海、西太、绕岛，离弦之箭，射向深蓝。

【事迹】为维护国家的主权和领土完整，近些年，空军航空兵某团飞行二大队勇担使命，驾驶着“轰-6K”战巡南海、绕飞台岛、演兵西太，飞出了不断延伸的时代航迹。一次考核中，他们在起飞晚了22分钟的情况下，逆转绝境，夺得团体第一名。从单打独斗，到成体系作战，中国空军越飞越高，越飞越强！